
 التربیة والتعلیم العالي وزارة
 العامة للتربیة المدیریة

 الامتحانات دائرة

 الإستثنائیة  الإكمالیة ۲۰۰۸سنة  دورة الشھادة المتوسطة

 مسابقة في مادة الجغرافیا 
 :الاسم واحدة ساعة :المدة

 :الرقم
 المجال الأول : تحدید مواقع واتجاهات (أربع علامات)

 
 ): خریطة العالم العربي١( المستند رقم        

 : على ورقة الإجابة
 علامة) نصف(اسم كلّ من الدول العربیّة ألآسیویة التي تُشرِف على البحر المتوسط انطلاقاً من الجنوب إلى الشمال.         اكتب -١
 (علامة واحدة)          حدِّد موقع العراق وتونس بالنسبة للسودان وموقع الیمن وموریتانیا بالنسبة للبنان. -٢
 (علامة واحدة)         اسم دولتیْن عربیّتیْن آسیویّتیْن ودولتیْن عربیّتیْن أفریقیّتیْن تشتهران بإنتاج الفوسفات. اكتب -٣
 )نصف(علامة و أسماء الممرات المائیّة الطبیعیّة التي یُشرِف علیها العالم العربي، وذلك بالتدریج من الشرق إلى الغرب.      أذكر -٤
  

 المجال الثاني : استعمال مستندات (ثماني علامات)
 یتعرّض قطاع الورق والكرتون لصعوبات جمّة، لكن التزام الصناعیّین اللبنانیّین بعملهم یجعلهم یلعبون دوراً أساسیاً في السوق المحلي

وقت، وواكبت الحداثة والمكننة العالمیّة، حتى باتت من أهمّ اللبناني وفي الأسواق الخارجیّة عن طریق التصدیر. لقد تطوّرت هذه الصناعة مع ال
 القطاعات الصناعیّة اللبنانیّة.

في المقابل یعاني قطاع الورق والكرتون، في لبنان، مشاكل عدّة أبرزها ارتفاع سعر الطاقة مقارنة مع الدول المجاورة، وهذا عامل غیر 
على تخفیض سعر التیار الكهربائي لیلاً للصناعیین). كما یعاني أیضاً من ارتفاع تكالیف صحي للمنافسة. (وهنا نشكر الحكومة اللبنانیّة 

 فهذا التصدیر، ویمكن معالجة هذا الأمر من خلال زیادة نسبة الصادرات. أما ارتفاع أسعار الورق عالمیاً وارتفاع أسعار المواد الأولیّة ككلّ 
 مشكل أساسي یؤثرّ على أكلاف الإنتاج.

 . (بتصرّف)٢٠٠٧آب  -١٨٩العدد  -: المراقب الإنمائيالمصدر
 )٢المستند رقم (     

 
 (علامة واحدة)                                                         ومصدره وموضوعه.    ) ٢د طبیعة المستند رقم (حدِّ  -٥
 :)٢من خلال المستند (  -٦

 علامة) نصف(            ون في لبنان.استخلص واقع قطاع صناعة الورق والكرت -أ
 )واحدة (علامة                              حدِّد المشاكل التي تواجه صناعة الورق والكرتون. -ب
 علامة) نصف(            بیِّن العوامل التي ساهمت بتطویر صناعة الورق والكرتون. -ج



 علامة) نصف(           على تصریف هذه السلع.استنتج أثر ارتفاع كلفة إنتاج الورق والكرتون  -د
 )، إلى ارتفاع سعر الطاقة المستخدمة في الصناعة.٢یُشیر المستند رقم ( -٧

 علامة) نصف(             أذكر أنواع الطاقة المستخدمة في القطاع الصناعي اللبناني. - 
 
 )٢٠٠٦الفصل الأول ( )٢٠٠٥الفصل الأول ( )٢٠٠٤الفصل الأول ( 

 ٣٥٤٢٨٤٣ ٣٢٥٩٧٢٣ ٢٩٢١٧٢١ مجموع المستوردات بملایین اللیرات اللبنانیة
 ٧٨٠٥٥٤ ٦١١١٣٥ ٧٠٩٦٧٦ مجموع الصادرات بملایین اللیرات اللبنانیة

 ٢٧٦٢٢٨٩ ٢٦٤٨٥٨٨ ٢٢١٢٠٤٥ اللبنانیّة المیزان التجاري بملایین اللیرات

 ٢٠٠٦المصدر: مصرف لبنان، الفصل الأول، 
    )٣المستند رقم (   
 (علامة واحدة)                   )، ومصدره وموضوعه.٣حدِّد طبیعة المستند رقم (  -٨
 ):٣بالاعتماد على المستند رقم ( -٩

 علامة) نصف(               حدِّد وحدة القیاس المعتمدة فیه.  -أ  
 (علامة واحدة)          لواقع.استخلص واقع المیزان التجاري اللبناني، وحدِّد السبب الذي أدّى إلى هذا ا -ب

 )نصف(علامة و          أوضِح مفهوم المیزان التجاري اللبناني، واذكر أربعة موارد تُسهم في سد العجز فیه. -١٠
 

 المجال الثالث : كتابة نص جغرافي (ست علامات)
ید المشكلة تعقیداً نقص التعاون بین الدول الاثنیْن لا توجد منطقة في العالم تندر فیها المیاه مثل الشرق الأوسط وشمالي أفریقیا، ویز 

 والعشرین التي تتقاسمها، والنزاعات والفشل في إدارة الموارد المائیّة.
٪ على میاه الأنهار التي تنبع من خارج حدودها، مثل  ٥٠٪ من أراضي هذه المنطقة، التي تعتمد بنسبة تفوق  ٨٧وتغطي الصحارى 
و وضع هشّ یؤثّر علیه كثیراً عدم الاستقرار السیاسي، والنزاعات التي تعرقل تنمیة البنى التحتیّة. في المقابل النیل ودجلة والفرات، وه

هها، وارتفاع تُشكِّل بحیرة المیاه الجوفیّة في شبه الجزیرة العربیّة مصدراً هاماً للمیاه، إلا أنّها باتت مهدّدة نتیجة الإفراط في استخراج میا
 .فیزداد الاعتماد على تحلیة میاه البحر نسبة ملوحتها،

 (بتصرّف). ٢٠٠٦المصدر: مجلة البیئة والتنمیة، نیسان 
 )٤المستند رقم ( 

 سطراً)، ١٥-١٢(بحدود جغرافیاً نصاً  أكتب ومعلوماتك، )٤(بالاعتماد على المستند رقم   -۱۱
  :حول المیاه في العالم العربي، تبُیِّن فیه 

 )ة ونصفعلام(                .   میاه في العالم العربيستاً من مصادر ال -
 )ــتانلامـ(ع                           . واقع المیزان المائي العربي، وسببیْن أدّیا إلى هذا الواقع -
 )انـلامتــع(                                   .أربعاً من مشاكل استثمار المیاه في العالم العربي -
 )ةعلامنصف (             تراحاً واحداً لحسن استثمار المیاه العربیّة.اق -

 
 ان)ـلامتــ(ع                   .إمكانیة قراءتها) -ترتیب المسابقة  –مصطلحات ومفاهیم  –* شكل المسابقة : (تماسك النص 
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جزء 
 العلامة التصحیح السؤال

١ 
 سوریا. -انلبن -فلسطین المحتلة -
 علامة للإجابة الصحیحة شرط التدرج. ٤/١ *

٠,٥٠ 

٢ 
الیمن جنوب شرق لبنان وموریتانیا جنوب  -تونس شمال غرب السودان -العراق شمال شرق السودان -

 غرب لبنان.
 .لكلّ إجابة صحیحةعلامة  ٤/١ *

١ 

٣ 
 مصر، الجزائر، المغرب (في أفریقیا). -سوریا، الأردن (في آسیا) -
 (یُكتفى بدولتیْن فقط من أفریقیا).لكلّ إجابة صحیحةعلامة  ٤/١ *

١ 

٤ 
 مضیق جبل طارق. -مضیق باب المندب -مضیق هرمز -
 علامة للإجابة الصحیحة شرط التدرج من الشرق إلى الغرب. ٢/١ *

١,٥٠ 

٥ 

 .نصّ) مقالة (أو :)٢المستند (طبیعة  -
 . (بتصرّف).٢٠٠٧، آب ١٨٩د المراقب الإنمائي، العد): ٢مصدر المستند ( -
 قطاع صناعة الورق والكرتون في لبنان.): ٢موضوع المستند ( -
 .لموضوعهعلامة  ٢/١علامة لمصدره، و ٤/١لطبیعة المستند، وعلامة ٤/١ *

١ 

أ -٦  ٠,٥٠  یتعرّض أو یعاني من صعوبات جمة.: الواقع - 

ب -٦  
ارتفاع أسعار  -ارتفاع أسعار الورق عالمیاً  -تصدیرارتفاع تكالیف ال -رتفاع سعر الطاقةا المشاكل: -

 المواد الأولیّة.
 لكلّ جواب صحیح. (شرط الفصل بین مشكلة وأخرى)علامة  ٤/١ *

١ 

ج -٦  
 مواكبة الحداثة والمكننة العالمیة. -إلتزام الصناعیین اللبنانیین بعملهم العوامل: -
 لكلّ جواب صحیح. علامة  ٤/١ *

٠,٥٠ 

د -٦  
 یحدّ من المنافسة ویعرقل عملیة التصریف.  :ارتفاع كلفة الإنتاجأثر  -
 أو أي جواب آخر یصب في المعنى نفسه. *

٠,٥٠ 

٧ 
  الكهرباء. (إذا تم ذكر الغاز الطبیعي أو الفحم الحجري تُعتبر الإجابة صحیحة) -النفط أنواع الطاقة: -
 .للكهرباء علامة ٤/١للنفط، و علامة ٤/١ *

٠,٥٠ 

٨ 

 .جدول :)٣المستند (یعة طب -
 .٢٠٠٦مصرف لبنان، الفصل الأول ): ٣مصدر المستند ( -
 ٢٠٠٥، ٢٠٠٤المیزان التجاري اللبناني في الفصل الأول من الأعوام ): ٣موضوع المستند ( -

 .٢٠٠٦و
 .لموضوعهعلامة  ٢/١علامة لمصدره، و ٤/١لطبیعة المستند، وعلامة ٤/١ *

١ 

أ -٩  ٠,٥٠ هي اللیرة اللبنانیة.: وحدة القیاس - 

ب -٩  
 والسبب هو تفوّق قیمة الواردات على قیمة الصادرات. -المیزان التجاري اللبناني خاسر (في عجز) -
 علامة للسبب. ٢/١لواقع المیزان التجاري، و علامة٢/١ *

١ 



١٠ 

 ت.هو الفرق الحاصل بین قیمة الصادرات وقیمة الواردا: المیزان التجاري اللبناني -
موارد  -المساعدات والمنح -أموال المغتربین -موارد إعادة التصدیر -موارد الترانزیت -موارد السیاحة -

 موارد المصارف... -المؤتمرات التي تعقد غي لبنان
لمفهوم المیزان التجاري. (إذا لم ترد كلمة قیمة لا تُعطى العلامة)، وعلامة واحدة لأربعة علامة  ٢/١ *

 .مة لكلٍّ منهاعلا ٤/١موارد: 

١,٥٠ 

أ -١١  
تحلیة میاه  -المیاه الجوفیة -البرك والبحیرات -الأنهار -الینابیع -الأمطار والثلوجمصادر المیاه:  -

 الأودیة السیلیة. -معالجة المیاه المبتذلة -البحر
 لكلّ مصدر. علامة ٤/١المطلوب ست مصادر متنوعة،  *

١,٥٠ 

ب -١١  
 جز.اععربي: المیزان المائي الواقع  -
 النزاعات... -سیطرة الصحراء -الهدر -نقص التعاون -تزاید السكانالأسباب:  -
 علامة لكلٍّ منهما. ٢/١واحدة لواقع المیزان المائي، وعلامة واحدة لسببیْن،  علامة *

٢ 

ج -١١  
تنزاف الموارد اس -الهدر في المیاه المستثمرة -ضعف استثمار الموارد المتاحة مشاكل استثمار المیاه: -

محدودیة التحكم  -ضعف التنسیق بین الدول العربیة -ارتفاع معدلات تلوث المیاه -المائیة الجوفیة
 بالموارد المائیة المشتركة مع دول غیر عربیة...

٢ 

د -١١  ٠,٥٠ بُنى تحتیة سلیمة...). -منع التلوث -أي اقتراح مناسب لحسن استثمار المیاه. (إقامة سدود - 

١٢ 

 :شكلال
 علامة. ٢/١ تماسك النص -
 علامة. ٢/١ مصطلحات ومفاهیم -
 .علامة ٢/١ ترتیب المسابقة -
 .علامة ٢/١ ءة المسابقةاإمكانیة قر  -

 : ملاحظة
 واحدة. حسم علامةتُ  )،٤(المستند رقم  استثمار معلومات إذا لم یتمّ  -
 واحدة. حسم علامةتُ  ،سطراً  ١٧إذا تجاوز عدد أسطر النص  -

٢ 
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